

新《动物防疫法》实施首月 街上遛狗不系绳的人还多吗

2021年05月21日 04:19 来源：成都商报



5月1日起，新修订的《中华人民共和国动物防疫法》(以下简称新《动物防疫法》)正式实施，其中第三十条明确规定：携带犬只出户的，应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施，防止犬只伤人、疫病传播。

该法实施后，遛狗系绳的情况如何？养狗人如何看待遛狗系绳的问题？如果遛狗没有系绳，会面临何种处罚？记者走访发现，目前成都街头仍有小部分未系绳遛狗的市民，而犬只管理办公室仍以提醒劝阻为主。

现场：

20多只宠物狗 5只没有系绳

5月11日晚，蜀都大道水碾河路一处十余米宽的人行道上，不少市民饭后在该处遛狗。据一位遛狗的市民介绍，该处周围一圈都是小区，因为该处较为宽敞，还有其他小区的养狗人，也到此处遛狗。当晚记者在该处看到了20多只宠物狗，其中5只没有系绳，均为体型较小的犬只。在记者询问的对象中，大部分狗主人知道新《动物防疫法》遛狗系绳的规定，但依然有两位表示不知道。

现状：

目前仍以提醒劝阻教育为主

记者在成都市网络理政平台看到，关于犬只类的投诉并不少。而从相关部门的回复中可以看到，相关处理都以提醒、劝导、宣传教育为主，包括提醒其文明养犬，及时清理狗狗粪便；进行法律宣传，让其平时给狗佩戴嘴套，并拴住狗绳；督促园区工作人员给游客加强相关条例条规的宣传；要求物业服务企业及时核实情况并对养犬业主进行劝阻，要求其遛狗拴绳；对劝阻无效的业主及时上报所辖地社区及派出所，并协助相关部门对养犬业主进行劝阻等等。

“主要以劝导为主，接下来也会对新《动物防疫法》进行宣传。”双流区犬只管理办公室相关工作人员表示。

记者从成都市公安局锦江区、青羊区、武侯区、成华区分局相关科室也获悉，

关于流浪犬、不文明养犬等，各区每年都有常态化的管理和整治行动，但目前没有专门单独针对新《动物防疫法》的整治行动。相关整治行动包含在每年的常规行动中。部分区今年三月开始了整治行动，各个派出所也加强了相关方面的宣传。

此外，记者从微信公众号“蓉城犬管”获悉，近期成都市电子犬证申请人数较多。

律 | 师 | 说 | 法

“应当”在法律上就是强制性的

“‘应当’在法律上就是强制性的，应当系绳就是必须要系绳。”泰和泰律师事务所二级律师刘秀解释说，如果犬只没有系绳咬了人、破坏了别人的财产，没有达到犯罪的程度，根据民法典，犬只主人需要承担相应的民事赔偿责任；如果犬只把人咬成重伤甚至咬死，肯定就达到犯罪的程度了，所以遛狗千万要系绳。

四川纵目律师事务所主任律师王英占也强调，出门遛狗无论在哪里，若存在遛狗不拴狗绳的行为，就属于违法行为。新动物防疫法是在当前新冠肺炎疫情复杂多变的背景下修订的新法，对于出门遛狗不系绳的相应处罚未作详细规定。

fángyì
单词： 防 疫

liúlàng
流 浪

péicháng
赔 偿

讨论：1. 请谈谈遛狗必须系绳的原因是什么？

2. 对于如何推广新《动物防疫法》的实施，您有哪些建议？

源新闻：<https://www.chinanews.com/sh/2021/05-21/9482126.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/2311n862.m4a>